
A M I K I S M U N K A T Á B O R U N K 

izennégy-tizenötéves korú diáktársaimmal egy szép má-
jusi nap kora délutánján futólépésben vígan siettünk 
egy alföldi megyei város főutcáján keresztül, jókora, 
festékes dézsákkal és létrákkal megrakott kézikocsit 
húzva és tolva, önként vállalt munkahelyünk felé. 
A kocsi rúdja mellett Patya barátunk, egy sokgyerme-

kes szobafestőmester fia és én trappoltunk, hátul és oldalt pedig 
többi társaink, a megye és a város vezető tisztviselőinek fiai. 

Patya barátunkat nagyon szerettük. Erős, találékony, víg gyerek 
volt. Harcijátékainknál szinte nélkülözhetetlen. Neki azonban már 
a tanuláson kívül egyéb kötelességei is voltak. Dolgozni kellett 
szabadidejében apja iparában. Szerszámokat vinni és hozni, szappa-
nozni és első mázolással ellátni a pingálás alá kerülő szobákat és 
konyhákat. Ez a munkakör kimaradásra kényszerítette őt játékaink-
ból. Sehogysem tudtunk beletörődni ebbe a helyzetbe. Egyik délután 
testületileg megjelentünk az édesanyja előtt, aki a családban döntő 
tényező volt és Patya szabadságáért felajánlottuk közös munka-
erőnket. Okos, jókedélyű asszony volt Patya édesanyja, meg büszke 
is arra, hogy az ő gyermekét ilyen előkelő úri fiúk így szeretik és 
megbecsülik. Jóleső mosollyal egyezett bele, hogy ha elvégezzük 
együttesen a kiszabott munkát, akkor a fia velünk tarthat a szóra-
kozásokban. 

Megalakult a munkaegyüttes. Otthon titokban elkészültek újság-
papírból és papírzacskókból a hagyományos szobafestőcsákók és 
sisakok s izgalommal vártuk a következő napot, amikor munkába 
állhatunk. A szerszámszállítási munkában biztosak voltunk, csak a 
szakmunkától féltünk egy kicsikét, hátha belesülünk. A mester 
azonban szeretettel és hamarosan kioktatott. Sikeresen levizsgáz-
tunk. Az első rendkívüli és alkotó munka láza úgy elkapott mind-
nyájunkat, hogy aznap megfeledkeztünk még a játékról is, csak az 
új munkakörről folyt a szó köztünk. 

Estefelé, mikorra hazavetődtem, otthon furcsa szemekkel néz-
tek rám. 

— Hát te hol voltál? és mit csináltál? Csupa mész és festék 
az arcod! (Szerencse, hogy az ingemet nem láthatták — ugyanis 
kabát nélkül dolgoztunk.) 

Aztán bevallottam hűségesen mindent. Szüleim fejcsóválva hall-
gatták, összenéztek és csendesen mosolyogtak. Ügy vettem észre, 
hogy meglepte őket váratlan foglalkozásom s csak ennyit mondtak 
barátságosan: 

— Siess mosakodni. 
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Ettől kezdve hallgatólagos jóváhagyással s egy ú j örömérzéssel 
űztük az ipart, sőt — nemsokára — kedvtelésből s némi kérkedésből 
„zug"-ipart is folytatgattunk. 

Vállalkozási kedvünk egyre növekedett. Egy másik barátunk 
özvegy édesanyjához is elszegődtünk. Híres kenyérsütögető asszony 
volt a városban, hozzánk is ő szállította a szép, durcás fehér cipó-
kat és kenyereket. 

Jani fia volt egyetlen munkatársa. Az ő kötelessége volt kóróval 
befűteni a boglyakemencét, kihordani és leöntözni a pernyét és 
kézreadni a kenyértésztát a bevetésnél. A mi segítségünkkel ez a 
munka is úgy ment, mint a parancsolat. A Jani mamája hálából 
sokszor jóltartott bennünket lángossal s így annál vígabban indul-
tunk a kis parasztházból fantasztikusan kalandos kirándulásainkra. 
Ez a foglalkozásunk mindvégig titokban maradt szüleink előtt. 
Nagyon ügyeltünk, hogy pernyehordás és oltás után nyoma ne 
maradjon raj tunk. Derékig mindig becsületesen l emosakod tunk . . . 

Az élet azután szertedobált bennünket. Patya és Jani a negyedik 
polgári iskolai osztállyal befejezték tanulmányaikat. Mi pedig, mint-
hogy a városban — pedig megyeszékhely volt! — nem volt gimná-
zium, elszéledtünk a világ négy tája felé. Vakációkra tértünk csak 
haza, de Patyával, Janival és a szüleikkel fenntartottuk a változat-
lan, meleg barátságot férfikorunkban is és tartanánk ma is, ha a 
világháború ki nem ragadta volna közülünk mindkettőjüket. 

A Jani elaggott özvegy édesanyját mindig meglátogattuk, vala-
hányszor hazatévedtünk szülővárosunkba, éppen úgy, mintha közeli 
rokonunk lett volna. 

Amikor ez történt, akkor még nem voltak munkatáborok, szo-
ciális telepek, munkaközösségi tanfolyamok. De volt magyar lélek, 
együttérzés, baráti szeretet, hűség és bizalom, a felnőttek iránti 
tisztelet és kegyelet, s mindezt a magyar föld áldott melege sugá-
rozta b e l é n k . . . Van ma is, csak meg kell ölelni egymást és szere-
tettel rá kell borulnunk az anyaföldre: mindjár t érezni fogjuk csoda-
tévő melegét. 

A városok és a falvak fiatalságába vigyük be újra ezt a szelle-
met. A szomszéd gyerekek, egy-egy város- és falurész mindkét-
nembeli ifjúsága, forr janak össze a segítő közös munkába. Ezzel egy 
egész életre eltéphetetlen fonalat szövögetnek egymás között s nincs 
az a megpróbáltatás és kísértés, mely szembe tudná állítani őket 
egymással. 

Ilyen alapokra helyezzük a jövő magyar munkatáborait . 

Antalfia Antal 


